

# С новым учебным годом, друзья!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МЕСЯЦ тому назад миллионы юношей и девушек начали учебу в 800 вузах нашей страны, и в их числе 900 тысяч первокурсников.

Сегодня начинаем учебный год и мы, лесгафтовцы. Более 1000 студентов впервые войдет в аудитории старейшего физкультурного вуза страны.

Нынешний год — знаменательный год ленинского юбилея, год, когда вся страна готовится к достойной встрече XXIV съезда нашей славной Коммунистической партии Советского Союза. Советский народ стремится ознаменовать партийный съезд новыми достижениями в строительстве коммунистического общества. Важнейшая из задач, стоящих перед вами, — отлично учиться, овладевать педагогическим мастерством, добиваться высоких спортивных достижений. Выполнение своего студенческого долга явится достойным продолжением славных традиций лесгафтовцев.

Желаем вам успехов в учебе, спорте, в вашей личной жизни. С новым учебным годом, дорогие друзья!

Профессор Д. ИОНОВ, ректор института

## За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 28 (629)

Четверг, 1 октября 1970 г.

Газета издается с 1940 года.

28 сентября с. г. Совет вуза совместно с профессорско-преподавательским составом заслушал доклад ректора института профессора Д. П. Ионова «Итоги работы за 1969/70 учебный год и ближайшие задачи коллектива института».

МИНУВШИЙ УЧЕБНЫЙ ГОД был насыщен событиями огромного исторического значения. Страна достойно отметила ленинский юбилей, социалистическое соревнование, посвященное славной дате, стало подлинно всенародным движением. Успешно потрудились и коллектив нашего института. Свидетельство тому — высокая правительственная награда, которой мы удостоились в числе 2500 лучших трудовых коллективов страны, — Ленинская юбилейная Почетная грамота. Эта награда обязывает нас работать еще лучше.

Главным в работе было дальнейшее совершенствование учебно-воспитательного процесса и повышение идейно-теоретического уровня и деловой квалификации профессорско-преподавательского состава.

Институт давно работает над созданием четкой системы в работе всех своих звеньев, стремится решить задачи НОТ в условиях учебного заведения. Элементы этой системы мы видим в перспективном планировании работы института, отделов, факультетов и кафедр, отработке графика проведения мероприятий различными организациями института в строго определенные дни недели, организации планового контроля за работой всех подразделений института, координации работы между отдельными подразделениями института, усилении межкафедральных связей и рациональной организации труда. Это позволило нам максимально сократить дублирование и сосредоточить внимание кафедр, отделов,

предсоветов и методической комиссии на решении задач, поставленных перед вузом.

Претворяя в жизнь постановления ЦК КПСС «Об улучшении подготовки научно-педагогических кадров», «О дальнейшем развитии общественных наук и повышении их роли в коммунистическом строительстве», «О подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина», кафедры общественных наук переработали тематические планы лекций и семинарских занятий. Главное внимание было обращено на более глубокое и всестороннее раскрытие огромного теоретического наследия В. И. Ленина, на дальнейшее совершенствование методологических основ читаемых курсов. Это эффективно содействовало усилению процесса воспитания у студентов марксистско-ленинского мировоззрения и расширения их кругозора.

шения студентов к лекционным курсам. В анкете участвовало 500 студентов старших курсов. Что же предлагают студенты?

По организационным вопросам: ввести зачетную неделю; в день проводить не более двух часов практических занятий; четче составлять расписания. Они предлагают также увеличить часы на специализацию, уменьшить на гимнастику, не допускать дублирования материала. По вопросам воспитания: повысить требования к студентам, — слишком легко сдать те, кто ничего не делает, осуществлять жесткий контроль с I курса — административные меры на IV курсе уже ничего не дают, повысить дисциплину. По материальным вопросам: вместо стипендии организовать бесплатное питание.

СОВЕРШЕНСТВУЮТСЯ формы учебно-методической ра-

большому спорту. Институт курирует работу сборных команд Советского Союза по легкой атлетике, волейболу и биатлону, сборных команд Ленинграда по 10 видам спорта и оказывает широкую научно-методическую помощь институтам физической культуры социалистических стран. Учеными института ведутся поиски научного обоснования проблемы спортивной тренировки. Институт является инициатором

В марте с. г. была проведена трехдневная VI методическая конференция преподавателей института, посвященная ленинскому юбилею. Конференция прошла интересно, при большой активности преподавательского состава. В ней приняли участие представители семи институтов физической культуры.

Учитывая, что первостепенную роль в деле идейно-политического воспитания студентов играет кафедра марксизма-ленинизма, ректорат и партийное бюро при всесторонней помощи со стороны Городского и районного комитетов партии приняли меры по укреплению этой кафедры новыми высококвалифицированными кадрами. В последнее время на кафедре проведена значительная работа по совершенствованию лекционных курсов, методики проведения семинарских занятий.

Но следует отметить, что еще не все учебные занятия по общественным наукам в должной мере способствуют формированию у студентов идейной убежденности. Некоторые лекции и семинарские занятия проводятся сухо, неинтересно, неактивно.

В политическом воспитании студентов, формировании у них коммунистического мировоззрения более активно участвовали в истекшем году преподаватели кафедр спортивно-педагогического и медико-биологического циклов. Плодотворную воспитательную работу со студентами вели прикрепленные преподаватели А. В. Романова, Г. Ф. Шитникова, В. А. Кокорев, Н. К. Медведев, Е. М. Аксенов, И. И. Шустер, Э. А. Шмидт, В. В. Петрова, В. Г. Кольман, Д. П. Поляков, П. С. Нижегородов, Г. Б. Чукардин, Б. С. Бречко, А. А. Смирнов, Е. А. Лосин, А. Н. Барышников и многие другие. Однако ряд прикрепленных преподавателей не имел должных контактов со студентами, не участвовал активно в воспитательном процессе.

Предметом постоянной заботы ректората и партийного бюро была воспитательная работа в студенческих общежитиях. Силами кафедры марксизма-ленинизма проводились беседы «За круглым столом», вечера вопросов и ответов по актуальным проблемам внутренней жизни страны и международной обстановки. И все-таки бываем мы в общежитиях редко.

Ощутимую роль в проведении политико-воспитательной работы в институте играет многотиражная газета «За физкультурные кадры». Большую работу проводят сотрудники библиотеки.

Хуже обстоит дело с работой клуба. Тихо существует совет клуба: и его никто не беспокоит, и он тоже.

(Окончание на 2-й стр.)

## Наши задачи ответственны

Все большее количество кафедр пытается внедрять в учебный процесс элементы программированного обучения. Это новое направление в учебной работе института получило более успешное развитие на кафедре биомеханики. Наша кафедра биомеханики поставила свои специальные курсы математики, механики, электроники и биометрии на службу спорту и стала сейчас методическим центром для многих институтов физической культуры.

Мы пытаемся совершенствовать учебный процесс и при помощи студентов. Интересные результаты принесло анкетирование отно-

боты на заочном факультете и в школе тренеров.

В отчетном году на курсах усовершенствования различных категорий работников физической культуры и факультете повышения квалификации обучалось около 500 человек. Кафедры института выполнили эту задачу и получили хорошие отзывы.

На базе института в отчетном году были проведены крупные конференции всероссийского и всесоюзного масштабов.

Значительная работа проводится институтом по оказанию помощи физкультурному движению и

## НОВИЧКИ, ПЕРВОКУРСНИКИ

275 новых наших студентов начали свой первый вузовский учебный год. Право на это дали им совсем не легко: конкурс, как и ожидала приемная комиссия, был не маленьким. По некоторым специальностям (например, футбол) он достигал около 6 человек на место. В среднем по институту на одно место претендовали 3,8 абитуриента. Этому, видимо, способствовала и большая агитационная работа, проводившаяся кафедрами и приемной комиссией, и, конечно, добрая

слава нашего института.

Оправдали возлагавшиеся на них надежды подготовительные курсы, работавшие в июле в Кавголово. Все абитуриенты, обучавшиеся на курсах, успешно сдали экзамены и зачислены в институт.

В два раза больше, чем в прошлом году, принято мастеров спорта, много больше — кандидатов в мастера и перворазрядников.

А. ДЕРНОВА

## Институт расширяет границы

1 октября 1970 года начал свой первый учебный год и новый филиал нашего института в г. Великих Луках.

На I курсе филиала принято 150 студентов. Это главным образом молодежь из сельской местности.

Все студенты обеспечены общежитием. В сентябре они активно участвовали в подготовке помещений к началу занятий. Занятия Великолукского фи-

лиала будут проходить по учебному плану педагогического факультета. Укомплектован штат преподавателей, разработан график прохождения дисциплин, составлено расписание учебных занятий на первый семестр.

Известные трудности вызывает комплектование библиотеки филиала специальной учебно-методической литературой, в особенности по спортивно-педагогическим дисциплинам. Институт из фондов своей библиотеки выделил значи-

тельное количество учебников и учебных пособий. Но этого недостаточно. Филиалу нужна еще наша помощь.

Наше горячее пожелание студентам филиала в Великих Луках: достойно поддержите славные традиции института имени П. Ф. Лесгафта, успешно овладейте знаниями.

Н. КОМАРОВ, зам. начальника учебного отдела института

**ДАЛЬНЕЙШЕЕ** совершенствование учебно-воспитательного процесса положительно сказалось на повышении уровня знаний студентов и дисциплине. Увеличилось количество отличных оценок по истории КПСС, политэкономии, основам научного коммунизма, иностранным языкам, анатомии, врачебному контролю, теории и методике физического воспитания, гимнастике, легкой атлетике, лыжному спорту, плаванию, спортивным играм. Значительно улучшились оценки по педагогической практике в школе. Резко сократилось количество студентов, отчисленных за прогулы и академическую неуспеваемость. Значительно возросла общественная активность студентов.

Отмечая положительные результаты нашей работы, особое внимание мы должны уделять недостаткам.

В частности, у нас еще не создана четкая система контроля учебного процесса как на кафедрах, так и в институте. Особенно плохо в прошедшем году осуществлялся этот контроль ректората, учебным отделом и кафедрами велокопьежного спорта, гимнастики, биохимии, тяжелой атлетики и фехтования, гигиены и лыжного спорта.

Слабо поставлены учет и информация деканов о состоянии текущей успеваемости студентов. Все еще есть случаи нарушения трудовой дисциплины преподавателями отдельных кафедр.

Слабо работают педагогические советы заочного факультета и школы тренеров.

Проведенный анализ работы по специализации на IV и V курсах заочного факультета вскрыл ряд

Начало см. на 1-й стр.

серьезных недочетов в работе кафедр спортивно-педагогических дисциплин. Основной из них — отсутствие единых требований к студентам.

Кафедрами медико-биологического цикла все еще не найдены наиболее рациональные методы преподавания учащимся школы тренеров.

Особо нас должно обеспокоить

культуре и спорту при Совете Министров СССР и РСФСР, — всемерной помощи в подготовке сборных команд СССР к Олимпийским играм.

Основным недостатком научно-исследовательской работы в институте по-прежнему остаются многообразие и отсутствие ясно выраженного научного направления работы кафедр.

Студенческое научное общество института имеет кружки при 19 кафедрах. В истекшем учебном году вся работа СНО проходила под знаком подготовки к юбилейной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

По итогам общегородского смотря работы СНО институтов и конкурса студенческих работ за 1968/69 учебный год решением об-

«Отличник физической культуры». Д. П. Полякову присвоено звание «Заслуженный тренер СССР». Женская волейбольная команда мастеров спортивного клуба (тренер В. И. Зедгендзе) вновь, как и в прошлом году, завоевала 2-е место в первенстве СССР. На Всемирной студенческой универсиаде в Турине эта команда завоевала золотые медали. В Турине 15 наших студентов (из 30 ленинградцев) защищали спортивную честь советских студентов.

Однако далеко не все студенты активно занимаются повышением своего спортивного мастерства.

Известно, что выпускаемые нами специалисты должны владеть и навыками организационной работы. Мы же еще слабо прививаем вкус к этой работе в самом институте.

\*\*\*

Ректор института остановился также на ряде других вопросов, связанных с деятельностью института. Он выразил уверенность, что коллектив лесгафтовцев успешно выполнит поставленные перед вузом задачи, включившись во всенародное соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС.

## НАШИ ЗАДАЧИ ОТВЕТСТВЕННЫ

аморальное поведение отдельных студентов, в том числе на старших курсах.

Главной нашей задачей по-прежнему остается повышение качества подготовки молодых специалистов, всемерное улучшение их марксистско-ленинского образования и коммунистического воспитания.

В 1969/70 учебном году научные исследования проводились по 26 темам сводного плана и по 13 темам кафедральных планов. Научную работу вели 240 преподавателей и сотрудников. За отчетный период сотрудниками института опубликована 291 работа.

В этом году удалось опубликовать три тома «Ученых записок», в том числе юбилейный, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В текущем году в институте была проведена большая работа по перестройке научно-исследовательской работы в свете решений партии и правительства о большей эффективности научных исследований, а также для решения задачи, поставленной перед институтом Комитетами по физической

К числу недостатков следует также отнести еще малую активность кафедр медико-биологического цикла в исследовании вопросов, непосредственно связанных с подготовкой сборных команд Ленинграда и олимпийских команд страны.

Одновременно хотелось бы напомнить, что основная задача, поставленная перед институтом на ближайшие годы, — совершенствование системы тренировок спортсменов высших разрядов и непосредственная помощь в подготовке сборных команд страны к Олимпийским играм.

кома союза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений, обкома ВЛКСМ и городского совета СНО студенческому научному обществу института присуждено второе место среди вузов Ленинграда.

В отчетном учебном году намечалось некоторое повышение уровня спортивной подготовки студентов. Обязательства, взятые спортивным клубом и кафедрами к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, были выполнены досрочно.

20 тренеров-преподавателей института награждены значком

## СЕМЕСТР ТРУДОВОЙ

**ДВА СТУДЕНЧЕСКИХ** строительных отряда, в составе которых трудились лесгафтовцы, работали этим летом в Казахстане. Ниже мы публикуем сообщения руководителей отрядов.

### МЫ ИЗ «ОЛИМПА»

**ДВА МЕСЯЦА** наш студенческий строительный отряд «Олимп» работал в Гурьевской области. Пришлось встретиться с немалыми трудностями.

Две задачи стояли перед отрядом — участвовать в сельском строительстве и пропагандировать физическую культуру и спорт среди местного населения. 48 студентов-лесгафтовцев успешно справились со своими задачами. Они построили почти целый поселок — 8 жилых домов, птичник, 9 вспомогательных объектов и многое другое.

Большая дружба завязалась у студентов с местной молодежью. Об ударной работе наших студентов, о шефской помощи, оказанной лесгафтовцами, узнала вся Гурьевская область. Ребята помогли

сельским спортсменам отремонтировать спортивный зал, построить 11 волейбольных и баскетбольных площадок, разметить и оборудовать 3 футбольных поля и т. д. Студенты часто выступали с лекциями и беседами о физической культуре и спорте, о международном положении, были организаторами спортивных праздников и спартакиад.

За большую агитационно-массовую и пропагандистскую работу Гурьевский ОК ЛКСМ Казахстана и облсовет ДСО «Кайрат» наградили 15 наших студентов грамотами.

Третий, трудовой семестр закончился, но дружба между молодежью Гурьевской области и студентами нашего института будет крепнуть.

Хотелось бы, чтобы студенты нового набора продолжили хорошие традиции лесгафтовцев.

**З. СМЕРНОВ,**  
комиссар отряда

(Подробно о работе наших студенческих строительных отрядов мы расскажем в очередных номерах газеты.)

**На снимках:** бойцы студенческого строительного отряда «Олимп».

**Слева вверху** — Роза Рахматуллина. Работала она с увлечением.

Подруги по отряду говорят о ней с уважением: — Не боялась никакой работы. Просила посылать ее на самые трудные объекты.

И еще одно качество есть у Розы (в трудных условиях стройки оно оказалось просто бесценным): это — ее остроумие. Хорошо, когда есть такой веселый человек в отряде.

**Справа вверху** — Геннадий Павлов, лучший каменщик «Олимпа». Он задавал тон в работе.

**Внизу** — Николай Рыбчак. Настроение у него отличное, потому что работа спорится.

Фото бойца отряда «Олимп» Людмилы Львовой



## Строила «Дружба»

Вот уже второй год подряд мы, старшекурсники-лесгафтовцы и подростки Октябрьского района, вместе выезжаем на студенческую целину. В 1969 году отряд «Дружба» был в Мурманской области, а в этом году поехали в Казахстан, работали в совхозе «Правда».

Отряд наш необычен. Ни в одном студенческом стройотряде города не было такого соотношения в составе: 15 студентов и 36 подростков. Это, конечно, создавало трудности и в работе на стройке, и в процессе воспитательной работы с подростками, которая являлась основной нашей задачей. А среди подростков были и такие, которые совсем недавно доставляли немало хлопот милиции. И все-таки со своей задачей мы справились. За два месяца ребята возмужали, окрепли. Они познали радость труда. С гордостью увидели они результаты своей работы: отряд построил четыре двухквартирных дома, баню и т. д. Подростки овладели специальностями каменщиков, плотников, штукатуров.

Строительный отряд явился хорошей школой для каждого из его участников.

**А. КРЫЛОВ,**  
командир студенческого строительного отряда «Дружба»

## НА СЕНТЯБРЬСКОМ СБОРЕ

**КАК И ВСЕГДА** у нас, сентябрь для студентов I курса был месяцем трудовым. Они готовили к учебному году общежития, лаборатории, аудитории, спортивные залы. Работы было много.

Были основания сомневаться, сумеем ли своевременно закончить ремонт на таких объектах, как бассейн, общежитие № 3 и столовая. К сожалению, в общежитии № 3 и столовой работы остались незавершенными, так как нас подвели строители. Остальные объекты готовы к учебному году.

Студенты потрудились очень хорошо. Если перечислять всех,

ного хотелось бы отметить, то получится большой список. И все-таки имена некоторых из них я назову. Это В. Матвеев, Г. Гершкович, Н. Буликов, В. Таймазов, Н. Бобровская, Н. Федорова.

Студенты I курса начали занятия. Хочется пожелать им таких же успехов в учебе и спорте, каких они добились в трудовом семестре.

**Ю. УЛЯШЕНКО,**  
начальник сбора

Редактор В. Ф. ТУРКИН

М-38802 Заказ № 1325  
Типография им. Володарского  
Ленинград, Ленинград,  
Фонтанка, 57.